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Uwaga. W zadaniach przyjęto g = 10 
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Zadania zamknięte
W zadaniach jest tylko jedna prawidłowa odpowiedź. Należy ją zaznaczyć. 
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Urządzenie podnoszące ładunek o masie 10 kg na wysokość 1 m ruchem jednostajnym po linii prostej zużyło 200 J energii. Jaka jest sprawność tego urządzenia?
     A. 20% 

  B. 50% 

C. 70% 

D. 100%
2. Walizkę o masie 10 kg podniesiono ze stałą prędkością na wysokość 3 m. Przyrosty energii potencjalnej i kinetycznej ciała wynoszą odpowiednio:
     A. 300 J i 300 J.          B. 300 J i 0 J.               C. 100 J i 0 J.                D. 0 J i 300 J.
3. Miedziana kula spada swobodnie w próżni ze stałym przyspieszeniem g. Zależność jej energii kinetycznej od czasu spadania przedstawia: 
     A. prosta A.

     B. krzywa B.

     C. krzywa C.

     D. krzywa D.
4. Na klocek o masie m działa siła [image: image3.png]e



 (patrz rysunek). Klocek porusza się ruchem jednostajnym po poziomej podłodze na drodze s. Praca siły tarcia i praca siły ciężkości wynoszą odpowiednio: 
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5. Na spoczywające pudełko o masie m zaczynamy działać stałą siłą o wartości F. Po czasie t, przy założeniu braku tarcia, energia kinetyczna tego pudełka wyniesie:
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6. Kamień o masie 1 kg wyrzucono pionowo do góry z prędkością 10 [image: image25.png]


. Wzniesie się on na wysokość: 
     A. 20 m. 

    B. 10 m. 

C. 5 m.


D. 2 m.

7. Wykres przedstawia zależność pędu kuli od czasu. Jeżeli masa kuli m = 2 kg, to jej energia kinetyczna w momencie startu wynosiła:
     A. 9 J.

     B. 4,5 J.

     C. 2,25 J.

     D. 0 J.

8. W spoczywającą kulę o masie m1, uderzyła centralnie kula o masie m2 poruszająca się 

z prędkością [image: image27.png]


. Po zderzeniu niesprężystym kul energię układu wyraża wzór:
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9. Sprężynę o stałej sprężystości 200 [image: image37.png]


 rozciągnięto o 0,1 m od położenia równowagi. Jej energia potencjalna sprężystości wzrosła o:
     A. 20 J. 

     B. 10 J. 
           C. 5 J. 

    D. 1 J.
10. Kula o masie m1, poruszająca się z prędkością [image: image39.png]


, zderzyła się sprężyście czołowo ze spoczywającą kulą o masie m2 = 3m1. Jaki jest pęd drugiej kuli po zderzeniu, jeżeli prędkość pierwszej kuli po zderzeniu wynosiła [image: image41.png]
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Zadania zamknięte

Uwaga. Jeżeli polecenie brzmi „oblicz” lub „wyznacz”, należy podać końcowy wzór i wartość liczbową wraz z rachun​kiem jednostek.
11. Ciało o masie m = 0,5 kg porusza się – bez tarcia – po wewnętrznej stronie ustawionego w płaszczyźnie pionowej toru kołowego o promieniu R = 30 cm.
a) Narysuj i nazwij siły działające na ciało w położeniu najniższym i najwyższym.
b) Jaka powinna być minimalna prędkość [image: image51.png]


 ciała w najwyższym punkcie toru, aby w tym 

     punkcie nie oderwało się ono od toru?
c) Oblicz nacisk ciała na tor w najwyższym punkcie toru.
d) Oblicz nacisk ciała na tor w najniższym punkcie toru.
12. Łyżwiarz o masie mł = 60 kg, stojąc na łyżwach, rzuca do przodu w kierunku poziomym kamień o masie mk = 10 kg z prędkością [image: image53.png]vy
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. W wyniku tego rzutu łyżwiarz cofa się o s = 0,5 m.
a) Wyznacz prędkość łyżwiarza (wartość kierunek i zwrot) tuż po rzucie.

b) Wyznacz współczynnik tarcia łyżew o lód.
c) Wyznacz pracę wykonaną przez łyżwiarza podczas rzutu.
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